

# “男人的承诺,让我不能放弃她”

## ——对话刘保山,探寻一个平凡人真实的内心世界

### “承诺让我一直坚持着”

郑州晚报:与郭风梅离婚已经15年了,这期间,你坚持不离不弃地照顾她,到底是什么在支撑你,是爱情?友情?还是责任?

刘保山:首先是承诺,这是永远不会变的。

在我的请求下,法院把“离婚后由刘保山继续照顾郭风梅的日常生活”写进了离婚判决书。其实这更是一种诚信,我想无论是男人还是女人,如果说话不算数,那这个社会也就复杂杂杂起来了。

再一个让我坚持下来的重要原因应该是亲情。

我和风梅认识一个月就结婚了,我们那时不懂得浪漫,当时的时代环境也不允许花前月下卿卿我我,从爱情的角度上讲,两人没有过多么深的激情,便进入了正常的生活。但是,我们毕竟组成了家庭,还有了孩子,一家人和和美地生活,我与风梅之间更多的是亲情,亲情是维系稳定家庭的要素,爱情会变,亲情永远变不了。再者说,她毕竟是个病人,我理所应当地去照顾她。

郑州晚报:15年的坚持到底为了什么?

刘保山:一诺千金。

人,说话一定要算数。承诺,简单的两个字,但分量很重,真正做起来也不是很容易的事。

我不想做个坏人。我要做个好人。

事情来了,不回避,面对困难时要勇往直前地走出来,把事情处理好,不要给周围的人造成麻烦,尽量让风梅过上正常人的生活。虽然她体会不到,什么也不知道。

这些年来,我无悔无愧,不愧对别人,对自己也不后悔。

### “我想追求属于自己的幸福”

郑州晚报:既然对郭风梅如此不离不弃,当初为何要离婚,是否有追求属于自己幸福的念头?

刘保山:1993年年初的一天,我与14岁的儿子同时突发高烧,两个人都躺在了床上,让我第一次意识到,如果有一天我倒下了,风梅怎么办?这个家怎么办?我得救这个家,我得想办法。在此之前,我从来没考虑过这个问题,那时身体好,一天休息两个小时也能撑住,这一病,让我开始考虑将来。

我们离婚不是因为感情问题。

她有病我没病,她受罪我受累。我是一个正常男人,我也想追求属于自己的幸福。我也想找个人,我也累了,想找个心灵的伴侣,想找个身体上的依靠。

风梅哪怕只要脑子清醒,能和我说话,我就绝对不会离婚。可后来我意识到,只有走出来,才能更好地照顾风梅。

事实上,这也是对风梅的负责,对孩子的负责。

郑州晚报:离婚15年了,现在感觉自己幸福吗?

刘保山:过去没有想那么多,平时忙,没考虑过。如果我没有再婚,没有组建新的家庭,我也是幸福的,因为我一直在履行组建的承诺。但是,现在我感觉很幸福,特别幸福。

我经历了坎坷,在坎坷中追求幸福,又得到了幸福,这份幸福就显得倍加珍贵,这种幸福是一般人无法体会的。因为,很多人都会遇到坎坷,在追求幸福的过程中,并不是每个人都能如愿以偿。

我现在的爱人很优秀,工作能力强,人品好,有时候善良得都有些过火了。

能得到她的支持、理解,我感觉自己特别幸福。

有很多同事和朋友羡慕我和现在爱人的生活。

如果没有任何女人走入我的生活,我依然拥有过去;如果没有现在爱人对我的理解和支持,我就没有现在平静和幸福的生活。

爱情不讲理由,分手也不讲理由,我现在很希望能平静、愉快地过好自己的生活,其实自己也最珍惜现在的生活,最不愿看到现在平静的生活被打破。

E-mail: zhangm321@126.com  
67659999

### 核心提示

再婚后,刘保山依然不离不弃地照顾瘫痪前妻15年。他的故事经本报道后,引起了强烈反响。

到底是什么在支撑着刘保山15年的坚持?既然对前妻如此不离不弃,当初又为何要离婚?今天的刘保山感觉幸福吗?他还能坚持多久?有没有考虑过现任妻子的感受?他是否觉得自己很自私?带着一系列问题,本报记者试图走进这个正在书写“不抛弃、不放弃”的平凡男人的内心世界。

晚报记者 陈祖强 袁帅 见习记者 刘涛



中原网推出刘保山专题

本报连续报道刘保山

### “我只想过好每一天”

郑州晚报:就你目前的状况看,各方似乎已经达成了默契的现状,是否会坚持下去?怎么更好地维持现状?

刘保山:我不愿过多地考虑以后。走一步说一步有点悲观,但是我不愿意想那么远。有句俗话说“今天脱了鞋明天能不能穿上还不知道”,这是人生的一种态度。谈明天,我从心理上不愿意。重要的是快乐幸福过好每一天,这样就不会有遗憾。明天到底怎么样,谁都想不到。

郑州晚报:有网友认为,刘鹰仔已经长大成人了,应该承担照顾妈妈的责任,这样可以让你过上正常人的生活,过上真正属于自己的生活。你怎么看?

刘保山:我理解这位网友的想法,但是我认为这种说法值得商榷。什么才叫正常人的生活?不是二人世界、三人世界普通平静的生活,应该是与周围有联系的,有主次之分。

我的情况特殊,对我来说,我现在的生活就很正常。我很理解这位网友的心情,但人不能是自私的。

事实上,随着孩子的慢慢长大,他已经在一点一点地减轻着我的负担与压力。随着他年龄的增长,他越来越多地在照顾着妈妈。

### “我会慢慢补偿现在的妻子”

郑州晚报:你是否觉得愧对现在的爱人?

刘保山:是的,我愧对她。在生活中,在我内心深处,我都愧对她。她没有得到二人世界或者三人世界的幸福生活,没有得到浪漫,我不能把全部精力放在她身上。她完全有条件去追求更完美的生活,我却给了她这些。

我只有慢慢补偿,尽我所能地多给她关心、理解和温暖。说得再多不如多做一些实事,让她感觉到丈夫的爱。

郑州晚报:有没有考虑过现在爱人的感受?

刘保山:考虑过,处理事情时肯定会考虑的。在平时生活中,我对她绝对信任。对我来说,在处理现在家庭与照顾风梅之间关系时,我会尽量注意,不让她受到刺激。关键是要对良心负责,人都应该有自己的底线。

一般情况下,我去照顾风梅都不用跟她说,除非需要我长时间去照顾时,才会跟她说一声,她也都非常理解。

郑州晚报:爱情是自私的,你怎么理解这句话?

刘保山:爱情确实很自私,这是公认的。但是,自私也要分清原因,自私应该与信任联系在一起,一味地自私也不行,那样的话就得不到真正的爱情。自私中要有信任,自私是要有原则的。不能说我只照顾风梅就是爱情转移,我觉得我与现在的爱人还是很相爱的。两人既然相爱,就要爱对方的全部,接受彼此的全部。很多东西是无法改变的,当你改变不了的时候就要学着去适应,去处理好这些特殊情况,用现实的愉快去改变。两个人走到一块时,彼此的社会关系也会走到一块,不可能去掉这些特殊情况。

郑州晚报:有网友说,你有没有感觉自己很自私?

刘保山:我理解这位网友的疑惑,但是,他还是不太了解情况。我想,这位网友的生活阅历肯定没我多。

事实是,我现在是把大部分精力用在现在的家庭上,而不是用在风梅身上。我专门为风梅雇有保姆,鹰仔也大了,我的负担越来越小。

以前,我一个人要照顾风梅和鹰仔两个人,现在是三个人在照顾风梅一个人,风梅的病情也有所好转,只有一些大事才需要我出面,一般情况下都不用我管,孩子和保姆两个人就可以。

所以,我肩上的担子是越来越轻了。

# 招标公告

按照国务院《物业管理条例》、《郑州市物业管理条例》等法规政策的规定,郑州汇康房地产开发有限公司决定对汇康职工住宅项目的前期物业服务,采用公开招标的方式选聘物业服务企业,现将有关事项公告如下:  
一、 招标物业区域的简要说明:  
汇康职工住宅位于未来路,映月路南。总建筑面积16341.63平方米,两栋十八层板式小高层建筑。  
二、 投标单位资格要求  
1. 具有独立法人资格、资信良好,且有房产行政主管部门颁发的三级(含三级)以上资质

的物业服务企业。  
2. 必须通过房产主管部门的资格预审。  
三、 投标报名及招标文件领取时间和地点  
1. 投标报名及招标文件领取时间:  
2008年7月24日—2008年7月29日  
2. 招标文件领取地点:  
郑州市郑东新区商务外环与商务东四街交叉口联合置业大厦711房间  
联系电话:0371-67889731  
招标人:郑州汇康房地产开发有限公司  
2008年7月24日